Конспект логопедического занятия в старшей группе компенсирующей направленности для детей с ТНР
«Осеннее путешествие»

Цель: совершенствование лексико-грамматического строя речи 
Задачи:

Коррекционно – образовательные: закрепить знания детей об осени, активизировать и обогащать словарный запас; активизировать в речи прилагательные и закреплять навык согласования прилагательных с существительными; закреплять умение образовывать уменьшительно - ласкательные существительные; закреплять знания детей о гласном звуке и.
Коррекционно – развивающие: развивать артикуляционную и мелкую моторику; слуховую память; фонематический слух и формировать фонематическое восприятие; развивать мыслительную деятельность; автоматизация [ш] изолировано.
Коррекционно – воспитательные: воспитывать бережное отношение к природе; чувство взаимопомощи.
Оборудование: ноутбук, проектор, презентация, листочки, муляжи овощей и фруктов, ваза, корзинка, раскраски.
Ход занятия:

1. Организационный момент:

Логопед: Здравствуйте ребята, к нам сегодня пришли гости, посмотрите на них. Улыбнитесь им, а теперь все внимание на меня.

Пусты поля,
Мокнет земля,
Дождь поливает.
Когда это бывает?
Дети: осенью
Логопед: Конечно, это бывает осенью. Я вам предлагаю сегодня совершить волшебное осеннее путешествие. Сядьте красиво, закройте глаза и считайте до 5.

Посмотрите мы с вами оказались в осеннем лесу, здесь очень красиво!

2. Основная часть.

 Логопед: А помогать нам в путешествии будут помощники осени. Посмотрите на экран и найдите их, объяснив почему? (слайд 1)

Дети: осенние листочки

Логопед: Молодцы, помогать нам будут в этом осенние листочки. Какого цвета листья бывают осенью? Почему? Что с ними происходит еще? (дет отвечают полным предложением)
«Артикуляционная гимнастика».
Наши листочки не простые, посмотрите на них внимательно, гимнастику мы выполняем и мышцы языка развиваем. 

Упражнения: «Окошко», «Улыбка», «Хоботок», «Улыбка – хоботок», «Качели», «Блинчик», «Чистим верхние зубки», «Чашечка», «Вкусное варенье». Молодцы!
А еще листья опадают и шуршат под ногами при ходьбе. Пошуршим, как листики. Ш-ш-ш-ш. (слайд 2). А теперь вместе с движениями рук, покажем, как шуршат листья.
Логопед: Как вы думаете, листья опадают с одного дерева или с разных деревьев?
Игра «Какой лист»

Посмотрите на экран и назовите, какой листок упал с дерева. (слайд 3-8)

1-й ребенок. Этот листок упал с клена.  Значит это кленовый листок.

2-й ребенок. А этот листок упал с рябины. Рябиновый лис​ток.

3-й ребенок. Вот это листок с дуба. Дубовый листок.

4-й ребенок. Эти иголочки с елки. Еловые иголки.

5-й ребенок. А этот листок упал с тополя. Тополиный листок
6-й ребёнок. А этот листок упал с берёзы. Берёзовый листок.

Вот мы потренировались с вами, а теперь отправляемся в путешествие на веселом паровозе, вставайте друг за другом цепляйтесь вагончики, повторяйте за мной.

Ас- ас- ас – ах как весело у нас!

Ус-ус-ус – выбирай вагон на вкус

Ос – ос – ос – мчится быстрый паровоз

Ис- ис – ис – все на стульчики садись.

Внимание на экран, мне кажется, кто-то плачет? Посмотрите, какой зайка грустный, они вчера с друзьями завели спор пора ли им менять серые шубки на белые. Спорили, спорили они и не знают, что делать? Подскажите, пожалуйста, ребята. Когда зайцы меняют цвет своей шерсти?

Дети: зайцы меняют цвет шерсти с серого на белый осенью. 
Логопед: Давайте расскажем им признаки осени, чтобы они никогда не ссорились и не спорили.
Посмотрите на слайд и ответьте полным предложением. Какой признак осени здесь изображен.

Дети называют признаки осени. Какие вы молодцы!
Игра «Назови ласково»

Логопед: А, чтобы зайчику стало еще веселее. Назовем осенние слова ласково. 

Дождь, лист, дерево, солнце, туча, яблоко.

Посмотрите на экран что же еще происходит осенью.

Игра «Собери урожай» 

Поможем собрать урожай, фрукты в вазу, овощи в корзинку.

Убираем и говорим, какой он по вкусу, цвету и форме.
Например яблоко – красное, вкусное, кргулое.
Физпауза. «Листики»
Берите листочки и повторяйте слова.

Мы листики осенние на дереве сидели, ветер дунул полетели.

Мы летели, мы летели и на землю тихо сели!

Вот и пора нам возвращаться, но что- то стоит у нас на пути.

Посмотрите на экран. Это избушка. Назовите первый звук в этом слове.
Какой это звук? Как обозначаем. 

Избушка пропустит нас, если мы выполним ее задания.  
Игра «Поймай звук и»: а – у -и – а  - о – у-  и - -и – и -  а – ы – о- и.
Избушке очень нравится, но она еще хочет, чтобы вы придумали слова, которые начинаются со звука и.

Итог. Рефлексия.

Молодцы ребята, избушка нас пропускает. Вы не побоялись трудностей, справились со всеми заданиями хорошо. А теперь возвращаемся обратно. Встаем в паровозик и возвращаемся в детский сад. 
Расскажите, что понравилось в путешествии? Что запомнили? 
Индивидуальное оценивание детей. Осень тоже рада, что вы про нее так много знаете и дарит вам свои подарки.

